
   

  s t u d i o @ p a r t e s . i t              w w w . p a r t e s . i t   

 

MONTEBELLUNA (TV) Via Bassanese, 61/2 | 31044 | tel.  +39 0423.614094 | fax. +39 0423.349911 

VALDOBBIADENE (TV) Via Roma, 6 | 31049 | tel. e fax. +39 0423.1916647 

TREVISO Via Canova 27 | 31100 | tel.  +39 0422.0430893 | fax. +39 0422.029909  

  

 

 

SPAGNA – Barcellona Car. Granada del Penedès,10 - 08006 | tel. +34.935.143997 | fax. +34.931.270766 

 

   

 

 
 
D O T T O R I  C O M M E R C I A L I S T I  &  

A V V O C A T I   
___________________________ 

MASSIMO  TESSER 
DOTT. COMMERCIALISTA 
REVISORE LEGALE 
 
LUIGI  SERRAGLIO 
DOTT. COMMERCIALISTA 
REVISORE LEGALE 
 
NICOLETTA GALLINA 
DOTT. COMMERCIALISTA 
REVISORE LEGALE 
___________________________ 
 

AREA COMMERCIALISTI 
 

GIUSEPPE ANSELMI 
DOTT. COMMERCIALISTA  
REVISORE LEGALE 
 

MICHELA ZANETTI 
DOTT. AREA FISCALE 
 

CARMEN TONELLO 
RAG. AREA FISCALE 
 

FRANCESCO FERRARESE 
DOTT. AREA SOCIETARIA 
 

ELENA TESSER  
RAG. AREA CONTABILE 
 

ALESSIA SCANDIUZZI 
RAG. AREA CONTABILE  
 

LISA DE BORTOLI 
RAG. AREA CONTABILE  
 

MICHELA FENU 
RAG. AREA CONTABILE 
 

AREA LEGALE 
 

STEFANO VECCHIATO 
AVVOCATO 
 

ANDREA ZAMPROGNO 
AVVOCATO STABILITO 
ABOGADO 
PROCURATORE SPORTIVO FIFA 
 

LISA FAVERO 
AVVOCATO 
 
PIERFRANCESCO ZANDONA’ 
AVVOCATO 
 

LEONARDO BRIAN  
ABOGADO  
(SEDE DI BARCELLONA) 
 
AREA AMMINISTRATIVA  
 

KATY MATTAROLLO 
RAG. AREA AMMINISTRATIVA E 

CONTABILE 
 
___________________________ 
OF COUNSEL: 
 

VITO PAPA 
DOTT. MARKETING STRATEGICO 
(SEDE DI TREVISO) 
 
 
 

  

  Montebelluna, 22 gennaio 2020 

 
 
 

DETRAZIONI 2020 CON PAGAMENTO TRACCIATO 
 
 
La Legge di Bilancio 2020 (Legge 160/2019) prevede che dal 1° gennaio 2020 le spese 
sanitarie e gli oneri previsti dall’art. 15 del D.P.R. 917/1986 TUIR e spese previste da 
altre disposizioni normative, da portare in detrazione IRPEF al 19% nella 
dichiarazione dei redditi, devono essere pagate con carte, bonifici, assegni o 
comunque tracciabili e non più con contanti. 
 
SPESE DETRAIBILI A CUI NON SI APPLICA L’OBBLIGO DI PAGAMENTI TRACCIABILI 
Il testo della nuova norma aggiunge tre eccezioni alla regola dei pagamenti tracciabili 
e precisa che l’obbligo del pagamento con sistemi tracciabili NON si applica alle spese 
sostenute per: 

 l’acquisto di medicinali e di dispositivi medici, 

 prestazioni sanitarie rese dalle strutture pubbliche, 

 prestazioni sanitarie rese da strutture private accreditate al Servizio sanitario 
nazionale. 

 
SPESE DETRAIBILI A CUI SI APPLICA L’OBBLIGO DI PAGAMENTI TRACCIABILI 
Riportiamo un elenco, non esaustivo, delle spese più conosciute a cui si applica 
l’obbligo di pagamenti tracciabili. 

 Interessi passivi mutui prima casa 

 Intermediazioni immobiliari per abitazione principale 

 Spese mediche 

 Spese veterinarie 

 Spese funebri 

 Frequenza corsi universitari 

 Frequenza  scuole dell’infanzia e della scuola secondaria di secondo grado 

 Premi per assicurazioni sulla vita e contro gli infortuni 

 Erogazioni liberali 

 Spese per attività sportive per bambini e ragazzi  (tra i 5 e i 18 anni) 

 Affitti studenti universitari 

 Canoni abitazione principale 

 Spese per addetti all’assistenza personale nei casi di non autosufficienza 

 Abbonamenti ai servizi di trasporto pubblico locale, regionale e interregionale. 
 

Tutti questi pagamenti si possono ancora effettuare in contanti, ma per ottenere la 
detrazione è necessario usare strumenti tracciabili. 
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DOCUMENTI DA CONSERVARE 
Per poter accedere alle detrazioni IRPEF è importante fornire al Fisco una prova dello 
strumento tracciato utilizzato per il pagamento. Quindi oltre alla fattura o scontrino 
fiscale bisogna conservare anche la ricevuta del bonifico o copia del pagamento POS 
o altro giustificativo della spesa come l’estratto conto. 
Tutta la documentazione andrà conservata per cinque anni. 
 
Altra cosa importante: Il conto/carta dal quale si effettua il pagamento deve essere 
intestato alla persona che porterà in detrazione la spesa ad eccezione per le persone 
considerate a carico. 
 
ONERI DETRAIBILI IN BASE AL REDDITO   
Dal 2020 gli oneri saranno detraibili in funzione del reddito del contribuente. 
La detrazione spetta:  

 per intero importo per chi ha un reddito complessivo fino a € 120.000; 

 in misura ridotta per i redditi tra  € 120.000 e €  240.000 

 l’importo si esaurisce per redditi superiori a € 240.000. 

Fino a 120.000 € Detrazione piena del 19% 

Oltre 120.000 fino a 240.000 € (240.000 – reddito conseguito) / 120.000 

Oltre 240.000 € zero 

 
 La detrazione spetta per l’intero importo, al di là del reddito conseguito, per:  

 spese sanitarie, 

 interessi passivi prestiti / mutui agrari (nel limite dei redditi dei terreni); 

 interessi passivi mutui ipotecari per l’acquisto / costruzione dell’abitazione 
principale. 

 
 
   Lo Studio rimane a disposizione per eventuali chiarimenti. 
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